
Patchworksocken ( Akiramausi Creawelten) 
 

Ich habe mich heute sooooo gefreut. Ich habe heute schriftlich Bescheid bekommen, dass ich 
euch die Anleitungen für die Patchworksocken zur Verfügung stellen darf, wofür ich mich recht 

herzlich bei Liane Schommerz bedanken möchte! 
 

 
 

Material:  

• Nadelspiel  
• Sockenwolle (hier können auch gut Reste verwertet werden) 
• Stopfnadel 
• Schere 

So geht´s: 
 

  
Das Toe up Käppchen stricken, bis 15 Maschen je Nadel erreicht sind. 
 

(Hier wurde das Käppchen ganz normal rechts gestrickt und nach Fertigstellung gewendet). 
 

Die linke Optik passt besser zum kraus rechts Gestrickten.  

  
Das erste Dreieck: 
14 M der ersten Nadel re stricken, wenden, den Faden durch die verbleibende  
Masche ziehen (das ergibt die Randmasche). 
13 M rechts stricken, wenden, Randmasche. 

5 M rechts, 3 M überzogen zus. stricken, 5 M rechts, wenden, Randmasche. 
11 M rechts, wenden, Randmasche. 

4 M re, 3 M überz. zus. str., 4 M re, wenden, Randmasche. 
9 M rechts, wenden, Randmasche. 

3 M re, 3 M überz. zus. str., 3 M re, wenden, Randmasche. 
7 M re, wenden, Randmasche. 
2 M re, 3 M überz. zus. str. 2 M re, wenden, Randmasche. 
5 M re, wenden, Randmasche. 

1 M re, 3 M überz. zus. str., wenden, Randmasche. 
3 M re, wenden, Randmasche. 

3 M überz. zus. str., wenden, Randmasche. 
1 M re, wenden, Randmasche. 

2 M re zusammen, die Randmasche über die zus. gestr. Masche ziehen = 1 M.  



  
Um jetzt weiterstricken zu können, ohne den Faden abschneiden zu müssen, 
aus den Randmaschen der linken Dreiecksseite 8 Maschen aufnehmen. 

 
So haben wir 9 Maschen auf dieser Nadel. 
Das zweite Dreieck genau so stricken.  

  
So sieht es aus, wenn das zweite Dreieck fertig ist. 
 
Das dritte und vierte Dreieck ebenso arbeiten.  

  
Jetzt mit der Nadel, auf der das vierte Dreieck liegt 10 Maschen aus den  
rechten Randmaschen des ersten Dreiecks aufnehmen = 19 Maschen. 

Randmasche, 17 M re, wenden, Randmasche. 
7 M re, 3 M überz. zus. str., 7 M re, wenden. 

Randmasche, 15 M re., wenden, Randmasche…  



  
Nach diesem Prinzip weiterstricken, 

 
bis nur noch eine Masche auf der Nadel ist.  

  
Jetzt aus den Randmaschen 9 Maschen aufnehmen = 10 Maschen. 
 

Das erste Quadrat ist fertig.  

  
Das zweite Quadrat wird jetzt über die Maschen, auf die der Stift zeigt und die aufgenommenen Randmaschen 

(gegenüber) gestrickt. 
 
Also die 9 Maschen, 10 Randmaschen aus dem gegenüberliegenden Dreieck  

Aufnehmen, wenden, das zweite Quadrat stricken.  

  



Das zweite Quadrat ist fertig. 

 
Die nächsten zwei Quadrate genau so stricken.  

  
Bei dem vierten Quadrat darauf achten, dass nur die Randmaschen des 
 

Darunter liegenden Dreiecks aufgenommen werden!  

  
Das vierte Quadrat ist fertig.  

  
Nun mit der Nadel, auf der das vierte Quadrat liegt die rechten Randmaschen 
 
des ersten Quadrates aufnehmen und nach dem gleichen Prinzip wie bisher 

 
beschrieben wieder 4 Quadrate stricken.  

  
Für die Größen 37 – 39 so lange stricken, bis in der Mitte 
 

drei ganze Quadrate fertig gestellt sind.  



  
Für die Größen 40 – 43 so lange stricken, bis in der Mitte 
 
Vier ganze Quadrate fertig gestellt sind.  

  
Vorbereitung für die Ferse:  
Jetzt müssen zwei Dreiecke gestrickt werden. 

Dazu die Maschen wie für ein Quadrat aufnehmen, die Rückreihe rechts 
Stricken. 

Randmasche, 7 M re, 3 M überz. zus. str., 7 M re., wenden, Randmasche. 
15 M re., (1 M bleibt auf der Nadel liegen, siehe Bild), wenden, 
1 M abheben, 5 M re., 3 M überz. zus. str. 5 M re., wenden, 
1 M abh., 10 M re., wenden, 

1 M abh., 3 M re., 3 M überz. zus. str., 3 M re., wenden, 
1 M abh., 6 M re., wenden, 

1 M abh., 1 M re., 3 M überz. zus. str., 1 M re., wenden, 
1 M abh., 2 M re., wenden, 

1 M abh., 2 M re. Zus. str. und über die abgeh. M ziehen.  

  
So sieht das erste Dreieck aus. 
 

Der Faden ist auf der Mittelmasche.  



  
Aus den Zwischenräumen zur linken Seite (siehe Pfeil)  
 

je eine Masche aufnehmen. 
 

Nun das zweite Dreieck stricken.  

  
Sind beide Dreiecke gestrickt, haben wir zwei Nadeln mit je einem Dreieck. 

 
Je Dreieck haben wir jeweils in der linken Hälfte schon die Zwischenmaschen 

aufgenommen. Auf der Rückreihe rechts stricken und die Maschen aus den 
noch vorhandenen Zwischenräumen aufnehmen = 16 Maschen je Nadel.  

  
Die Maschen zusammen auf eine Nadel nehmen und die 

verkürzte Ferse stricken,  
 

dabei in der letzten Fersenreihe 2 x 2 M zus. str. = 30 Maschen.  



  
Die Maschen wieder auf zwei Nadeln verteilen und zwei Dreiecke  

 
 

(wie nach dem Käppchen) über je 15 Maschen stricken.  

  
Jetzt werden wieder Quadrate gestrickt. Das erste Quadrat über die mit 

 
Dem Pfeil markierten Maschen stricken.  

  
So sieht das erste Quadrat nach der Ferse aus.  

  
Jetzt wieder Quadrate stricken, bis zwei ganze Quadrate über der Ferse 
(siehe Pfeil) vorhanden sind. 

Danach vier Dreiecke wie vor der Ferse beschrieben stricken,  
wobei hier die restlichen Zwischenmaschen in der nächsten Runde  

aufgenommen werden (16 Maschen je Nadel). 
 
Jetzt nur noch das Bündchen stricken und die Fäden vernähen. Fertig ist die Patchworksocke &#61514;  

 


